

УДК 37.0

**ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НОВОЙ РЕЛИГИОЗНОСТИ
В БЕЛАРУСИ И ЗДОРОВЬЕ МОЛОДЕЖИ**

Гурский В.Е., Рыбаков М.Л., Янушевич И.И.

Белорусский государственный университет, г. Минск

Появление как особого нового религиозного движения, новых духовных объединений, новых форм религиозности зафиксировано в США в 1950-1960-х гг. Затем они широко распространились в странах Западной Европы и бывшем СССР. Некоторые специалисты полагают, что причиной пополнения но-

вых групп являются различные человеческие комплексы, результат морально-го и духовного падения, от которых люди пытаются спастись, и ищут утешение в нивелировании личности, что имеет место в неокультах. И.Григулевич в своей книге «Пророки «Новой истины» утверждает, что «ответ кроется в самой действительности общества, вселяющей в людей неуверенность в завтрашнем дне, скептическое отношение к шкале духовных ценностей, утверждаемым этим обществом, неудовлетворенность существующим порядком, атмосферой семьи, одиночеством. Духовный кризис в обществе, кризис доверия (обществу, родителям, государству) разъедает духовный мир молодежи» [1, с. 17].

В феномене «новых религий века» нельзя не видеть и конкретную причину – кризис мировых религий, широкой неудовлетворенности людей предлагаемой ими программой социальной и личной жизни людей, системой духовно-нравственных ценностей. Стремительное и непредсказуемое развитие современной цивилизации, кризис социальной системы, интенсивное развитие социальных технологий и другие причины, – за всем этим традиционные мировые религии просто не успевают. Они, в своих конфессиональных традициях и уложениях (зачастую очень консервативных), менее гибки и податливы, чем быстро ориентирующиеся в современных условиях и подстраивающиеся под социальную среду и запросы населения неокульти.

Неокульти активно ищут любые незаполненные ниши в духовном пространстве человека и назойливо стремятся их заполнить его своим учением, преследуя свою главную цель – власть и нажива. Жертвами неокультов чаще всего становятся молодые люди, благодаря своей восприимчивости ко всему новому и большому потенциалу перспективы развития. В свое время они могут оказаться выдвинутыми на различных уровнях управления, на производстве, в бизнесе и т.д., что, естественно, окажется небесполезным для воспитавшего его культа и его лидеров. В то же время менее перспективные молодые люди становятся исполнителями – «серой массой», работающей на лидеров культа [2, с. 75].

Представляется важным определение возможного вреда для тех, кто попадет в деструктивные культы:

Физический ущерб.

- Возросшая восприимчивость к несчастным случаям, болезням и общему утомлению.
- Неполноценность питания.
- В культах, где нормами являются беспорядочность в половых связях и (или) проституция, увеличивается риск заболеваний, передаваемых половым путем.
- Избиения, особенно детей.
- Сексуальные избиения, особенно в отношении женщин и детей.
- Преждевременная смерть из-за не отвечающего требованиям медицинского ухода.

Финансовый ущерб. Финансовая зависимость от культа оставляет приверженцев без средств в случае медицинской или иной срочной необходимости. Если они хотят уйти, у культистов часто нет денег, чтобы это сделать. Наконец, если адепты ухитряются уйти (при помощи со стороны, например), они могут не иметь средств, чтобы содержать себя в некультовом мире. Многие состоятельные адепты передали культам огромные финансовые суммы для управления по доверенности.

Психологический вред. Потеря автономии, уменьшенная способность принимать решения и осуществлять критические суждения, особенно в группах, где участники полагаются на вышестоящих или лидера, при принятии этических и практических решений, таких, как стоит ли жениться, оставить работу, ходить в колледж, посетить родителей и т.п. Этот род ущерба также вероятен там где ограничен или отсутствует доступ к источникам информации.

Задержка достижения зрелости (например, 30-летний, который никогда не назначал свиданий из-за культовых запретов).

Психические расстройства, такие как: – галлюцинации, искаженные восприятия реальности, расщепленная личность, нервные срывы, психопатические эпизоды, паранойя, мания величия, регрессии к детскому поведению, суицидальное (направленное на самоубийство) мышление. Эти симптомы более вероятны для групп, поддерживающих широкое использование методик остановки мышления:

- Радикальные изменения личности.
- Ослабленная психологическая интеграция, то есть разобщение с декультурной семьей, наследием, друзьями, ценностями и личностью, с будущими целями.
- Культисты могут стараться существовать в узком, имеющем одно измерение настоящем, отвергая прошлое и будущее.
- Отчуждение, враждебность, паранойя и апатия в отношении общепризнанного общества.
- Ослабленная способность к независимому критическому мышлению.

Вероятный вред (ущерб) для семей.

Эмоциональный вред. Родители, братья и сестры, супруги культистов часто теряют рассудок от горя из-за перемен, вызванных культом у их близких. Они могут испытывать дополнительное огорчение, если культ ограничивает контакты или связь между культистами и их семьями (путем отговаривания от визитов домой или их запрещения). Разлука и развод, споры из-за опеки над детьми и серьезные эмоциональные проблемы внутри семей проявляются как результат культовых стрессов.

Финансовый ущерб. Члены культа могут заставить силой или обманом свои семьи пожертвовать группе значительную часть денег. Попытка помочь культисту покинуть группу может также оказаться дорогим предприятием.

Физический вред. Некоторые культы заходят настолько далеко, что грозят причинить физический вред семьям, которые им оказывают сопротивление. Более широкий социальный ущерб культисты наносят расхваливая абсолютную праведность своего дела. Культы порождают враждебность и неуважение к ценностям, институтам, законам, собственности и культурным нормам общепризнанного общества. В результате своей культовой подготовки адепты часто чувствуют, что они имеют право участвовать в мошеннической или даже деструктивной деятельности, варьирующейся от обманного (провокационного) подстрекательства до действительного причинения вреда тем, кого культ провозгласил «врагами». По существу, культы могут лишить своих членов совести, лишая чувств ответственности в отношении «внешнего мира» и преуменьшая ценность жизни индивида до такой степени, когда некоторые члены готовы отдать свою собственную жизнь или жизнь др. людей во имя «дела».

Обнаружить влияние секты на человека, на начальной стадии, можно суммируя следующие признаки и симптомы:

- Изменение поведения, манеры одеваться, словарного состава, интересов.
- Повторяющиеся и непривычные цитирования.
- Заученные речи или впечатления проигрываемой пластинки.
- Падение интереса к семье, друзьям, к профессии или школе, к развлечениям.
- Рост числа встреч в неделю.
- Путешествия по стране и за границу.
- Много телефонных звонков.
- Большое количество писем.
- Длительное чтение или медитация.
- Изменение режима питания.
- Монотонный голос.
- Агрессивность или безразличие.
- Замкнутость или экзальтация ради нового дела.
- Значительные денежные траты: займы в банке, сборы у родственников, друзей[3, с. 97].

Особенно важно не допускать деятельность подобных организаций под различными вывесками в вузах, что, учитывая степень угроз для морального и физического развития личности, естественным образом полностью сведет к нулю весь учебно-образовательный процесс.

Литература:

1. Гараджа, В.И. Религиоведение: уч. пособие. – М.: Аспект Пресс, 1995. – 307 с.
2. Неокультовые объединения в Беларуси. – Мн.: Четыре четверти, 1999. – 235 с.
3. О молодежных радикальных организациях // Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь № 12 (55). – Мн.: 2000.

DISTRIBUTION PROBLEMS OF A NEW RELIGIOUSNESS IN BELARUS AND YOUTH HEALTH

Gurskiy V.J., Rybakov M.L., Yanushevich I.I.

The article considers the issues of spread of new religious organizations in the Republic of Belarus and their influence on the moral and physical state of the youth.